

# 让考生少跑路 让数据多跑路

## ——自考将开通考籍业务网上申请系统

本报记者 孙梦莹

每年6月和12月,前往北京教育考试院办理考籍业务的考生络绎不绝,有时还会在考生接待大厅排起“长龙”。2018年11月13日零时,随着北京教育考试院自考办考籍业务网上申请系统的开通,这一现象将逐渐缓解甚至消失。

### 网上申请业务

为体现“让考生少跑路,让数据多跑路”的现代化服务理念,自11月13日零时起,北京市自考办将开通试运行考籍业务网上申请系统。届时,考生可通过本系统申请办理各项自考考籍业务,包括免考、接考、考籍转出、考籍转入、开具证明信等,考生无需再到现场办理。

北京教育考试院自考办有关负责人介绍,该系统仅针对确有需要办理免考、接考、考籍转出、考籍转入、开具证明信等业务的考生。并非每个考生都需要办理考籍,无办理需求的考生不要提交申请信息。本系统中未囊括的业务,考生需到现场办理。申请业务时,考生要进入北

京自考首页(<http://zikao.bjeea.cn>),登录个人中心,点击“考籍业务办理”进入系统。点击需要办理的业务,真实准确填写相关信息并提交,即可完成业务办理申请。本系统需登录考生个人中心,通过本系统提交的申请均视为考生本人申请。考生需注意保管好账户和密码信息,防止外泄。

### 业务受理时间

考生在3月1日至6月15日、9月1日至12月15日期间提交的网上申请,一般在3个工作日内受理。6月16日至8月31日,12月16日至2月29日,系北京

自考毕业办理及毕业档案整理时间,在该时间段提出的申请,一般在15个工作日内受理。

该负责人提醒,本系统常年开放,考生可根据本人需求及业

务受理时间安排随时提交申请。因每年6月、12月期间恰逢论文申报、毕业申报,该时段考籍办理业务量极大,建议考生避开6月、12月,提前提交业务申请。

### 查结果领证明

考生可先在“考籍业务办理系统-查看我的申请记录”中查看申请受理结果。受理结果为已办理的,考生可在“个人中心-我的考籍”中查询业务办理

的详细信息。受理结果为“不予办理”的,说明考生不符合办理条件,未通过审核。

北京市自考办将不再提供免考、接考、考籍转出、考籍转

入等业务的纸质证明信。其他需要开具证明信的考籍业务,在申请系统内查询到受理结果后,考生要尽快于每周二、周四到考试院一层大厅领取证明。

### 考籍转入转出

每年3月和9月的1日至10日为全国考籍转出平台统一开放时间。考籍转出的考生,建议至少提前3个工作日成功提交转出申请,即最晚于

3月7日、9月7日提交转出申请。

考籍转入申请常年均可办理。北京市自考办原则上不会将当月转入而未确认的考生档

案退回到原省份。故考生在北京查询到档信息以后,建议避开转入高峰,在4月至5月底、10月至11月底之间提交转入申请。

### 特殊情况现场办

该系统开通后,考生无需再到现场办理相关手续。特殊情况需要到现场确认或办理的,按照考籍办理时间到现场办理。现场办理地点为海淀区

志新东路9号,北京教育考试院一层接待大厅。

11月13日至12月8日为网上申请系统试运行时间。在此期间,每周二、周四(节假日

除外)现场办理窗口正常开放。12月9日起,系统正式运行,现场办理时间调整为每周二(节假日除外),上午9:00至11:00,下午2:00至4:00。

## 两类自考生不用办接考

本报讯(记者 孙梦莹) 11月13日零时起,北京教育考试院自考办将开通试运行考籍业务网上申请系统。考试院自考办有关负责人特别提醒,并非每个考生都需要办理考籍,无办理需求的考生不要提交申请信息。记者从市自考办获悉,两类考生不用办接考。

北京自考、北京学历文凭考试、北京自考应用技术专业毕业生接考自考相同专业本科不需要办理接考手续。

只有一个接考款别的自考本科专业,也不需再办理接考

手续。具体专业为:护理学(独立本科段)、采购与供应管理(独立本科段)(中英合作专业)、经济学(独立本科段)、物流管理(独立本科段)、文化产业(独立本科段)、酒店管理(独立本科段)、人力资源管理(独立本科段)、能源管理(独立本科段)、物业管理(独立本科段)、播音与主持(独立本科段)、计算机通信工程(独立本科段)、金融管理(本科)(中英合作专业)、商务管理(本科)(中英合作专业)、项目管理(独立本科段)、动画(独立本科段)、企业管理(公共交通方

向)(独立本科段)、摄影(独立本科段)、广播电视编导(独立本科段)、中国书法(本科)、学前教育(独立本科段)、汉语言文学(独立本科段)、安全工程(独立本科段)。

考试院自考办有关负责人介绍,具体专业会随政策调整而调整,北京教育考试院网站会及时公布。符合以上情况的考生可不办理接考手续,但要具有国家承认的专科或专科以上前置学历,方能取得自考本科毕业资格。这两种情况外的本科专业考生要办理接考手续。



一名自考生在西单图书大厦学习。

本报记者 刘式歌 摄

## 笔试考后关注3件事

本报记者 孙梦莹

10月自考结束后,距离下一次自考笔试课程考试还有5个多月的时间,考生不妨在下次复习开始之前,关注以下3件事。

### 回顾考试课程

在考试时,有些考生对部分题目没有把握,只做了模棱两可的回答。若考生在考后不加以回顾,确定正确的答案,那么在这个知识点上永远是模糊的。考生不妨拿出教材,核对一下答案。和教材对答

案,目的不在于估分,而是要找到正确答案,查缺补漏,巩固知识。

考试结束后,拿出教材边看边走出考点,把考过的题都记在书上,找到正确答案是他每次考试期间的固定习惯。

第一次这样做是因为想知道自己大概能得多少分,后来他发现这样看过一遍后记忆非常深刻。由于对教材非常熟悉,每道题的答案在哪儿很好找到,这件事不需要耗费太多的时间,却事半功倍。

### 购买新教材

这段时间,考生要为后续考试准备好学习材料。自考生王迪表示,她曾经不看教材,只背从网上找的辅导机构整理的提纲,但每次考试试卷上总有好多她从未见过的题目,成绩都不太理想。此后她才开始重视用教材备考。“虽然花费的复习时间变长了,但是学习得非常系统,对概念的理解也更为深入。”

北京教育考试院自考办有关负责人提醒考生,购买教材时要仔细核对教材信息,确保购买正确版本。考生

购买教材时要看准防伪标识。新版自考教材的防伪水印纸张为80克特种胶版纸,黑白水印。水印图案为高等教育自学考试标志,按一定顺序排列,透光识别水印清晰,凹凸感明显。开天窗金属线上印有“自学考试”字样。

防伪水印纸上还有用红色防伪油墨印刷的高等教育自学考试标志图案,正反面均有,在验钞机紫外线照射下呈鲜艳红色荧光。防伪水印纸印有全国考委办公室、全国“扫黄打非”领导小组办公室

和地方文化市场打击盗版举报电话、网址等内容。考生从自考办子书店等主渠道购买的教材均为正版,从其他渠道购买教材要仔细对照教材目录。

购买教材要以课程考试计划和本报计划为依据。自考办每年都会公布新教材目录,有些课程的教材可能会调整,致使内容发生变化。考生没必要一次购买太多教材,可只购买准备近期参加考试的课程教材,以免教材过期影响复习效果和考试结果。

### 等待查成绩

10月自考笔试成绩考试成绩12月9日起可查询。查询成绩时,考生可登录北京自考首页([zikao.bjeea.cn](http://zikao.bjeea.cn)),输入准考证号或有效身份证件号码及密码,或者使用“北京通”进入“个人中心”后点击“成绩查询”,即可查询成绩。

北京教育考试院自考办相关负责人介

绍,目前,北京市自学考试使用计算机管理信息系统,从考生办理注册手续到每一门课程考试成绩均有详细记载。考生查询自考考籍、申请毕业论文(毕业实习、毕业设计、毕业考核)、申报毕业等相关手续统一在网上进行。

考生如要复核成绩,要在12月13日前提出申请。考生可在进

入“成绩查询”后点击下方的“申请复核”按钮,选择本人当期参加考试的任意科目提出复核申请。申报复核只针对当期发布的考试成绩,考生不能对往期成绩提出复核申请。成绩复核结果将于复核申报结束后20个工作日内进行反馈。考生点击“复核结果显示”按钮可查看本人成绩复核结果。